关联交易、新审计准则与审计意见

——来自2006~2012年A股上市公司的经验证据

黄莠1,2 章贵桥3

(1.南京大学商学院,, 汪苏 南京 210093;; 2.南京审计学院,, 汪苏 南京 211815;; 3 浙汪财经大学,, 浙汪 杭州 310018)

摘要: 2006年《企业会计准则》规定,企业关联方交易须在财务报表中详细披露,无需计入"资本公积"。这使得上市公司有机会通过关联方交易进行利润操纵。此外,《中国注册会计师审计准则第1323号——关联方》2010年版较2006年版有了实质性变化,关联方关系及其交易被视为特别风险领域,而不再只是一般检查风险领域。本文利用2006~2012年A股上市公司数据,实证分析了关联交易与审计意见之间的关系,以及新审计准则对这一关系的影响。研究结果表明:关联方交易金额与非标意见之间存在显著的正相关关系,且两者的相关性在新审计准则颁布后显著提高。

关键词:关联交易;新审计准则;审计意见

Abstract: The 2006 Edition of Accounting Standards for Business Enterprise requires that the related party transactions shall be disclosed in detail instead of being booked into Capital Reserves, which give the listed companies more room to manipulate the profit by related party transactions. Meanwhile, compared with the 2006 edition, the 2010 edition of China CPA Auditing Standards No.1323—Related Parties has a substantial change. Related party relationships and transactions are now regarded as special risks, instead of just general inspection risk areas. By using the data from 2006 to 2012 as a sample, we analyze both whether related party transactions have a significant effect on audit opinion and whether the new auditing standards make difference to the relation. The result shows that there is a positive relationship between the related party transaction amount and the non-standard audit opinions and the correlation between the two increases significantly after the new auditing standards was issued.

Keywords: related transaction, new auditing standards, audit opinion

作者简介: 黄芳, 女, 南京大学会计与财务研究院博士生, 南京审计学院审计与会计学院讲师, 研究方向: 民间审计与 舞弊审计。章贵桥, 浙江财经大学商学院讲师, 研究方向: 现金流管理。

中图分类号: F830.9 文献标识码: A

引言

关联交易具有双重性质,既有积极影响,也有负面效应。从制度经济学视角看,与公平竞争的独立交易不同,关联交易将市场交易转变成集团的内部交易,节约了交易成本,也避免了经营风险,有利于实现公司集团利润的最大化。从法律视角来看,关联交易双方在法律上看似平等,而实际上却是不平等的,具有控制权或重大影响的一方可以利用其地位来操纵交易从而操纵利

润、损害中小股东的利益(汪永兰 2007)^[11]。我国很多的上市公司由国有企业改组而成,在股票发行额度有限的情况下,上市公司往往是通过对国有企业进行局部改制的方式设立的。股份制改造后,上市公司与改造前的母公司及母公司控制的其他子公司之间普遍存在着错综复杂的关联关系和关联方交易,利用关联方交易粉饰会计报表和调节利润已成为上市公司乐此不彼的"游戏"。比如2007年云南铜业通过与关联方的"过账销售"手段获得了丰厚的虚增利润;2011年紫鑫药业利用上下游关

联方自买自卖粉饰业绩;2013年十大黑榜上市公司中, 勤上光电因关联交易入围等等。

外部审计是证券市场会计信息质量的重要治理机 制,在当前关联交易大行其道的情况下,注册会计师能 否有效甄别上市公司关联交易的性质,并通过其发表的 审计意见减少信息不对称?这一问题无疑关乎社会资源 的配置效率和中小投资者的利益保护,并最终对整个证 券市场能否有效运行构成重大影响。故本文研究的第一 个问题是:上市公司的关联交易是否影响注册会计师的 审计意见?如前所述,关联交易可分为"效率促进"和 "掏空"两类,在面临严格的制度监管时,关联交易不 得不减少机会主义而倾向干降低交易成本、促进效率, 这时,关联交易应与审计意见无关;但在面临宽松的制 度监管时,关联交易更多可能成为利润操纵、掏空上市 公司的工具,此时,高质量的外部审计应能起到监督作 用,并通过发表非标意见来减轻证券市场信息不对称的 程度。针对该问题,吕伟(2007)^[10]的研究已经证实,在 1997~2001年,外部监管较弱即《关联方之间出售资产等 有关会计处理问题暂行规定》出台之前,关联方购销更 多地是大股东掏空上市公司的机会主义行为,其金额越 高. 注册会计师出示非标准审计意见的可能性就越大:本 文的研究时段是2006~2012年,新会计准则对关联交易管 制趋于宽松,与吕文类似,本文同样发现,关联方交易 金额与非标意见之间存在显著的正相关关系。只不过, 吕文回归Pseudo R²值在22~32%之间,而本文回归Pseudo R²值均在49%左右,解释力更强。该实证结果也从侧面 说明,我国的外部审计作为一种重要的治理机制,能够 对证券市场的有效运行发挥其监督和保证作用。

财政部颁布的2010年版《中国注册会计师审计准则第1323号——关联方》较2006年版有了很大变化,篇幅自1436字剧增为4187字,且在关联方审计目标、内容、程序和发表意见等方面均有了实质性区别:修订前准则将关联方关系及其交易仅视为一般检查风险;修订后准则将其视为特别风险领域,应当特别加于考虑。中国注册会计师协会将关联方及其交易作为2011年审计重点关注的风险领域之首。一个值得研究的问题是,这一审计准则出台后,注册会计师对待关联交易问题是否更加谨慎?也就是说,对于审计准则提示的关联交易这一特别

风险领域,注册会计师在实际执业过程中是否给予了相应的关注及应对?这是本文研究的第二个问题。此问题目前国内还未有任何研究,故对第二问题的研究也是本文的主要创新之处。

本文的学术贡献在于:第一,丰富了关联交易和审计意见方面的研究文献;第二,考察了新审计准则1323号具体准则颁布前后非标意见与关联交易之间的关系,从而评价了该具体准则之后果。

文献回顾与研究假设

一、关联交易与审计意见

关联交易的产生,最初在于支持上市公司。根据交易成本理论的观点,关联交易的信息搜寻、谈判、签约和执行等成本较外部市场交易更低(Coase,1937^[3]; Fisman和Kharma,1998^[4]; Khanna和palepu,2000)^[7]。并且,如果在集团内部进行交易,既可以避免丧失技术优势,又可以保护其商业秘密,从而达到有效降低经营风险的作用。黄蓉等(2013)^[9]研究发现,母子公司税率差异越大,关联交易规模越大;同时,基于避税动机的关联交易会增加企业价值。

但是,更多文献却认为,当前的关联交易更多体现 为操纵利润、掏空上市公司的手段。根据契约理论,管 理层报酬等契约都是以会计盈余为基础的。管理层与企 业外部人员之间存在着信息不对称,作为理性经济人和 会计信息提供者,管理当局为谋取私人利益而存在利用 关联交易管理盈余的强烈动机。同时,由于关联交易的 交易双方不再讨价还价,控制方可随意操控交易的达 成、交易的数量、价格和付款方式等,加上关联交易信 息披露的不规范,客观上为上市公司通过关联交易进行 盈余管理提供了机会。Jaggi和Tsui(2007)^[6]对香港上市公 司的研究表明,内部人交易越多,盈余管理程度越高, 且这种正相关关系在1997年亚洲金融危机前更为显著。 Cheung等(2006)[2]发现上市公司的关联交易与负的股票超 常收益相关。Aharony等(2005)^[1]研究1999~2001年的198 家中国IPO公司与其母公司之间进行的关联交易,发现母 公司为了帮助子公司上市,在IPO期间通过销售商品和 提供劳务对拟上市公司进行了盈余管理,但在IPO之后 却实施了机会主义行为,从上市公司转移资源。Jian和

证券市场导报 2015年6月号 21

Wong(2006)^[5]指出,上市公司为了满足配股条件或避免退市,会频繁地使用关联交易来满足证监会所规定的盈利要求;并且,上市公司使用关联方交易的盈余管理行为如果越多,掏空行为也就越多。郑国坚(2009)^[14]研究发现,关联交易程度越高,盈余管理程度越大、价值相关性也越低。这说明,关联交易主要表现为掏空效应,损害会计盈余质量。

可见,关联交易具有双重性质,可能影响上市公司会 计报表的信息含量,带来管理层与股东间的信息不对称, 引发逆向选择和道德风险问题,进而有碍于证券市场有效 发挥其资源配置的作用。此时就需要外部审计通过鉴证来 改善股东与管理层之间的信息不对称,一定程度地缓解各 方的代理冲突。值得研究的问题是:作为证券市场会计 信息质量的重要治理机制,外部审计是否能识别并限制关 联交易的机会主义行为呢?当然,如果上市公司关联交易 的目的是降低交易成本和经营风险(效率促进观),而不是 盈余管理,那么,在这种情况下,关联交易应与审计意见 不相关。但如前所述,现阶段关联交易更多地成为上市公 司盈余管理的隐蔽而实用的手段(机会主义观),这种情况 下,注册会计师是否通过出具非标准意见的审计报告来减 少投资者和上市公司之间的信息不对称,从而维护证券市 场有效配置资源的功能呢?首先,实例上,笔者浏览了 2013年所有84份非标准审计报告,发现强调事项段或说明 段中明确表示与关联交易相关的共13份,占总非标意见84 份的15.48%,比如,星美联合因营业收入全部来自子公司 且该公司开展的业务主要来源于关联方交易、勤上光电因 大额的关联交易、吉恩镍业因大额预付给亏损子公司而均 获带强调事项段无保留意见;宏磊股份、华映科技和钱江 摩托等均因关联方资金占用获非标意见;新都酒店因向关 联方违规担保等获无法表示意见;等等,这说明审计实务 中关联交易能够影响审计意见的发表。其次,逻辑上, 一方面,前述文献研究了关联交易和盈余管理之间的关 系, 多数认为, 关联交易更多体现为一种机会主义盈余 管理行为;另一方面,又有大量文献研究了盈余管理和 审计意见之间的关系,例如,夏立军等(2002)[12]和徐浩 萍(2004)[13]的研究显示,盈余管理较高的公司被出具非 标准审计意见的概率较大,这意味着审计师能够识别上 市公司的盈余管理行为;两相结合,可以推论:审计师 应能识别通过关联交易所进行的机会主义盈余管理,并且 金额越大,越可能被出具非标审计意见。最后,文献上, 直接研究关联交易和审计意见之间关系的文章目前相当匮 乏,仅有两篇:其一、吕伟和林昭呈(2007)[10]采用了沪市 上市公司1997~2004年的数据,研究了关联方交易、审计 意见和外部监管机制之间的关系,结果表明当外部监管较 弱时,关联方购销金额与注册会计师出示非标准意见之间 显著正相关;而在外部监管较强时,关联方购销金额与注 册会计师出示非标准意见之间则不相关。文中区分外部监 管强弱的标志性事件是"2001年12月财政部出台《关联方 之间出售资产等有关会计处理问题暂行规定》",该规定 明确指出,如果上市公司与关联方之间的交易价格明显 有失公允,则对非公允的交易价格部分,一律计入资本公 积,而不得确认为当期利润。由此可见,《暂行规定》出 台前关联交易更多地是大股东掏空上市公司的机会主义行 为,而出台后,则更多地以减少交易成本、改善集团效率 为目的。其二、高雷(2007)^[8]利用上市公司2003、2004年 的数据发现,审计意见能反映出关联担保情况,但不能反 映出上市公司大股东对上市公司的资金占用情况。

综上,如果关联交易是效率促进型,则不影响审计 意见的出具;而如果关联交易是机会主义盈余管理型, 外部审计应能识别并视情节严重与否出示非标意见。虽 然,任何制度背景下,均存在以上两种性质的关联交 易,但不同的制度背景会影响其倾向性,进而影响关联 交易与审计意见两者关系的实证检验。当制度监管较强 时,关联交易更多地倾向于效率促进,关联交易与审计 意见应无相关关系;而制度监管较弱时,关联交易更多 地倾向于机会主义行为,关联交易与审计意见应显著相 关。吕文^[10]采用2001年《暂行规定》出台作为制度监 管趋强的标志,验证了2001~2004年审计意见与关联方 购销无关;本文采用2006年新会计准则出台作为制度 监管趋弱的标志,验证了2006年后非标意见与关联交 易显著正相关。与吕文相比,本文研究的时段不同、采 用的回归模型不同;且与吕文集中研究关联方购销交易 不同,本文未特别区分关联交易的种类,因为正像高雷 (2007)[8]所发现的,关联担保情况也能反映在审计意见 中,后续稳健性检验删除了一些交易类型,发现两者关 系未有实质性变化。

为什么研究2006年之后关联交易和审计意见之间的 关系呢?我们知道,为了适应我国市场经济发展要求, 更为了与国际会计准则趋同,财政部于2006年颁布《企 业会计准则第36号——关联方披露》,要求详尽披露 非公允关联交易信息。但债务重组、货币性交易等准则 均不再要求将非公允关联交易收益计入"资本公积", 这又使得上市公司有机会利用关联交易来操纵利润和粉 饰财报。此时,如上分析,有效的外部审计作为一种监 督机制,应能通过出具非标报告来揭示这种机会主义行 为。也就是说,06年宽松的会计准则加大了上市公司关 联交易的机会主义倾向,从而,交易金额越大,越可能 被出具非标意见。故本文提出第一个假设:

假设1:2006年后,上市公司关联交易金额越大,越 有可能被出具非标报告。

也有一些情形可能使得假设1无法得到支持。其一, 上市公司进行的是改善效率的关联交易;其二,注册会计师专业胜任能力不足或者独立性不够导致审计质量不高。

二、2010年版关联方审计准则对关联交易与审计意见关系的影响

关联交易,作为舞弊高发的重大错报风险领域之一,需要投入更多的审计资源,并作出针对性的反应。 2010年财政部出台新审计准则,将关联交易作为特别风险,要求注册会计师在审计实务中针对关联交易做出更加谨慎的应对。

2010年版的关联方审计准则一方面可能提高了注册会计师在审计执业过程中对关联交易的关注程度,从而提升了其发现重大错报的专业素养;另一方面也加大了注册会计师的职业和法律责任,这是因为监管机构会依据新的关联方审计准则来检查和判断注册会计师执业质量,从而促使注册会计师产生更多意愿去发现和揭示错报。因而推论,2010年版审计准则将关联交易作为特别风险领域加以强调,可能增加注册会计师对关联交易的关注程度和执业谨慎性,进而影响其出具的审计意见类型。为此,提出本文的第二个假设:

假设2:2010年关联方审计准则颁布后,非标准审计报告与关联交易金额的相关性显著提高。

下列情况下,假设2可能得不到支持:其一,在弱法律环境下,2010年版审计准则可能没有被实务界普遍执

行;其二,虽然2010年版审计准则原则性地强调了关联交易这一特别风险领域,但如果审计实务并没有得到有效的执行,将难以观测到这一审计准则实施对审计报告倾向性产生的影响;其三,无论审计准则有无专门强调关联交易,审计师在实务中可能一直对关联交易保持关注,这会导致2010年版审计准则实施前后并不产生显著变化。

值得说明的是,财政部2010年版新审计准则是自2012年1月1日也即2011年报审计开始施行,但由于2010年版审计准则在正式发布前,已公开发布过2次征求意见稿,第一次自2009年12月~2010年1月,第二次是2010年8月25日,且其间曾计划自2011年1月1日也即2010年报审计正式实施,故新准则虽自2012年生效,但预期其变化已被审计师广泛接受和消化,并被提前反映在2010年报表审计中了,故本文选择以新审计准则颁布时点来考察准则之效果。

研究设计

一、数据来源及样本选择

由于2013年关联方交易数据不全,故本文以2006~2012年七年A股上市公司数据作为研究样本。剔除金融保险行业,剔除数据缺失值后,本文一共得到12134个公司/年度样本。其中,2006~2012年各年样本量分别为1376、1442、1548、1594、1755、2093和2326;占比分别为11.34%、11.88%、12.76%、13.14%、14.46%、17.25%和19.17%。本文观测样本一共涉及21个行业,其中,机械、设备及仪表制造业的样本量最多(占18.02%),木材、家具制造的样本量最少(占比不足1%)。除关联交易数据来自于CCER以外,其他数据均来自国泰安CSMAR数据库。

二、回归模型及其变量定义:

首先使用了以下的Probit模型来验证假设1:

 $Pr(OP=1) = \alpha + \beta_1 GLF + \beta_2 LAGOP + \beta_3 SWITCH + \beta_4 BIG + \beta_5 LOSS + \beta_6 PB + \beta_7 OWNER + \beta_8 LNTA + \lambda IND + \eta YEAR + \zeta$ (1)

1. 因变量

OP为虚拟变量。本年审计报告为非标准审计报告时,赋值为1;为标准报告时,赋值为0。非标准审计报告包括带强调事项段或其他事项段无保留意见、保留意

证券市场导报 2015年6月号 23

见、否定意见和无法表示意见。

2. 解释变量

GLF为关联方交易金额占总资产的比例,比例越大,越可能被出具非标意见,故预期其符号为正。

3. 控制变量

第一,事务所特征变量

BIG为虚拟变量,如果上市公司聘请了国际"四大"或国内"八大"所时,赋值为1,否则为0。大型事务所独立性较强、质量控制较规范,故预期BIG的系数符号为正;SWITCH为虚拟变量,当变更会计师事务所时,取值为1,否则为0。当上市公司变更会计师事务所时,一方面可能是为了购买审计意见而选择了关系更好的继任事务所;但另一方面,继任事务所也可能因面临更多的监管关注和审计风险而更加谨慎执业,故对SWITCH的系数符号不作预期。

第二,公司特征变量

LNTA为公司规模,是总资产的自然对数。大公司管理较规范、内控较完善,盈余管理程度较低;并且,对事务所而言,大公司更重要,谈判地位更高,出具非标审计报告的可能性更小,预期LNTA的系数符号为负;OWNER是区分国有或非国有的虚拟变量,国有企业有更多的行政资源和政治关联,也更容易通过政府干预来获取标准意见的审计报告,故预期OWNER的系数符号为负。

第三,财务特征变量

LOSS是表示盈利状况的虚拟变量,公司本年度亏

表1 变量定义表							
变量	变量定义						
组A:模型	组A:模型1的变量						
OP	虚拟变量, 本年被出具非标准审计报告时, 赋值为I, 否则为0						
GLF	关联方交易金额占总资产的比例						
LNTA	公司规模 ,取值为总资产的自然对数						
PB	公司市账率, 取值为股权市值与净债务市值之和除以期末总资产账面价值						
OWNER	虚拟变量, 公司性质为国有时, 赋值为1, 否则为0						
LOSS	虚拟变量, 公司当年净利润小于0时, 赋值为1, 否则为0						
BIG	虚拟变量, 所聘事务所为国际四大或国内八大所时,赋值为1, 否则为0						
LAGOP	虚拟变量, 上年被出具非标准审计报告时, 赋值为1, 否则为0						
SWITCH	虚拟变量, 本年所聘事务所不同于上年时, 赋值为1, 否则为0						
IND	基于中国证监会行业分类的行业虚拟变量						
YEAR	年份虚拟变量						
组B:模型2新增变量							
POST	虚拟变量, 当年为2010年度审计或之后, 取值为1, 否则为0						

损,取值为1,否则为0。上市公司发生亏损时,一方面会引起注册会计师关注其持续经营问题;另一方面"让我一次亏个购",存在很强的"洗大澡"式的盈余管理动机,从而更容易被出具非标准审计报告,故预期LOSS的系数符号为正;PB为市账率,是衡量公司成长性的指标。一般而言,高成长性伴随着较高的经营风险和较大的经营失败的概率,其存在平滑利润动机,从而更容易获得非标准审计报告,预期PB的系数符号为正。

第四,其他控制变量

LAGOP为虚拟变量,上年被出具非标审计报告,取值为1,否则为0。如果上年被出具了非标准审计报告,说明公司内控较薄弱,存在较为严重的财务报告问题,故其审计风险较大,本期也较可能被出具非标准审计报告,因而预期LAGOP系数符号为正。IND为行业虚拟变量,用于控制行业固定效应。YEAR为年份虚拟变量,用于控制未知的随年度变化的因素。

模型所涉及的变量界定参见表1组A。

其次使用了以下Probit模型检验假设2:

 $Pr(OP=1) = \alpha + \beta_1 GLF + \beta_2 POST + \beta_3 POST \times GLF + \beta_4 LAGOP + \beta_5 SWITCH$ $+ \beta_6 BIG + \beta_7 LOSS + \beta_8 PB + \beta_9 OWNER + \beta_{10} LNTA + \lambda ING + \eta YEAR + \xi$ (2)

为考察2010年度审计前后关联交易与审计意见之间的相关性是否发生显著变化,引入POST与GLF的交互变量POST×GLF。POST为虚拟变量,如果是新审计准则颁布后也即2010年及之后的样本,取值为1,而如果是2006~2009年之间的样本,取值为0。关注交互项POST×GLF,根据研究假设2,如果注册会计师2010年后对关联交易出示非标准审计报告的概率大于2010年前,则该交互项系数为正,反之为负。其他变量同上。该模型新增变量的界定参见表1组B。

表2 变量描述性统计							
变量	均值	中位数	标准差				
OP	0.0691	0.0000	0.2536				
GLF	2.1143	0.0573	84.8011				
LNTA	21.6068	21.4960	1.3506				
OWNER	0.4917	0.0000	0.5000				
PB	11.1059	1.8443	582.8527				
LOSS	0.1531	0.0000	0.3601				
BIG	0.4994	0.0000	0.5000				
SWITCH	0.2329	0.0000	0.4227				
LAGOP	0.0742	0.0000	0.2621				

实证结果与分析

一、描述性统计及单变量检验

首先,对变量进行描述性统计,结果见表2。由表2可见,GLF的均值为2.100,远大于中位数0.056,说明有些公司的关联交易占总资产比值比较大。OWNER、LOSS和LAGOP等为哑变量,从相应均值可以看出,约一半的上市公司为国企,约15.31%公司发生年度亏损,7.42%公司年报被出具了非标准审计意见。

其次,按本年度审计意见类型分组进行单变量检验,结果见表3。观测期间内被出具非标准审计意见的公司大约占总样本的6.91%,2006~2012年各年非标准审计报告占比分别为18.38%、15.75%、13.37%、13.96%、13.96%、13.72%和10.86%。由表3可见,获非标准审计报告公司的关联交易占总资产的比例显著较高,这表明注册会计师在出具审计报告时会一定程度地考虑客户的关联交易问题。另外,平均而言,获非标准审计报告的公司成长性更高、规模更小、更可能发生亏损、更可能为非国有性质、更可能由小型事务所审计,更可能发生会计师事务所变更、且上年更可能被出具非标准审计报

表3 单变量检验							
	P值						
GLF	1.4435	11.1571	0.001***				
LNTA	21.72	20.0823	0.000***				
LAGOP	LAGOP 0.0258		0.000***				
SWITCH	0.2263	0.3222	0.000***				
BIG	0.5081	0.3819	0.000***				
LOSS	0.1499	0.1969	0.000***				
PB	2.3627	128.9606	0.000***				
OWNER	0.4999	0.3807	0.000***				

注: *、**、***分别表示在10%、5%、1%水平显著。

表4 变量间相关系数表									
	OP	GLF	LAGOP	SWITCH	BIG	LOSS	PB	OWNER	LNTA
OP	1								
GLF	0.029***	1							
LAGOP	0.678***	0.028***	1						
SWITCH	0.058***	-0.004	0.060***	1					
BIG	-0.064***	-0.001**	-0.082***	0.170***	1				
LOSS	0.033***	-0.007	0.023**	0.004	-0.003	1			
PB	0.055***	0.442***	0.053***	-0.007	0.012	-0.006	1		
OWNER	-0.060***	-0.009	-0.068***	0.009	0.056***	-0.016*	-0.014	1	
LNTA	-0.307***	-0.053***	-0.317***	-0.048***	1	-0.042***	-0.112***	0.335***	
注: *、**、***分别表示在10%、5%、1%水平显著。									

告。对所有的连续变量GLF、POST x GLF、LNTA和PB按 其两端1%分位数进行了缩尾(winsorize)处理。

二、相关性检验

表4是各变量之间Pearson相关系数表。表4表明,关联交易金额占总资产比重、上年度审计意见、本年度发生亏损、市账率和变更事务所与非标准审计意见之间均在1%的统计水平上显著正相关。除OP和LAGOP之间相关系数为0.678外,其他变量间的相关系数均小于0.5,这表明各个变量间具有较弱的相关性,彼此之间不存在多重共线性。

三、回归分析

表5的各个VIF值一律小于2,这同样说明,各个变量 之间不存在多重共线性问题。

		表5 VIF值			
变量	假设1回	归VIF值	假设2回归VIF值		
又里	VIF	1/VIF	VIF	1/VIF	
POSTGLF			1.86	0.538959	
POST			1.48	0.676202	
GLF	1.03	0.974561	1.65	0.607228	
LNTA	1.55	0.646724	1.57	0.638175	
PB	1.38	0.725366	1.38	0.724557	
LAGOP	1.17	0.853957	1.17	0.853937	
OWNER	1.14	0.874381	1.17	0.856434	
BIG	1.08	0.922203	1.12	0.896116	
SWITCH	1.04	0.957978	1.08	0.929521	
LOSS	1	0.998179	1	0.998107	
Mean VIF	1.17		1.35		

表6 多元回归结果							
因变量OP	模型	型1	模型2				
囚支里UF	系数	P值	系数	P值			
POST			-0.238**	0.019			
POSTGLF			0.3382**	0.038			
GLF	0.2197***	0.000	0.1329*	0.076			
LAGOP	2.1649***	0.000	2.1644***	0.000			
SWITCH	0.1478***	0.007	0.1462***	0.008			
BIG	0.0191	0.713	0.0201	0.698			
LOSS	0.1248**	0.048	0.1214*	0.056			
PB	0.0312***	0.010	0.0317***	0.009			
OWNER	0.0845	0.106	0.0781	0.137			
LNTA	-0.2538***	0.000	-0.2544***	0.000			
_cons	3.0209***	0.000	3.2328***	0.000			
行业 控制			控制				
年份	控	制	控	制			
Pseudo R ²	49.2	1 %	49.2	28%			
注: * ** ***分别表示在10% 5% 1%水平显著							

表6列示了模型1和2的回归结果。表6显示,GLF系数在1‰水平上显著为正,说明2006~2012年,关联方交易金额占总资产比例越大,就越可能被出具非标准审计报告。这支持了本文的假设1。

此外,控制变量的回归结果显示,小规模公司、亏损公司、成长性公司、上年获非标准审计报告以及本年发生事务所变更的公司更可能获得非标准审计意见,这些结果与预期基本相符,与以往文献的发现也基本一致。

交互变量POST×GLF的系数为正,在10%水平上显著。说明面对同样程度的关联交易,注册会计师在2010年后更容易出示非标准的审计报告,也就是说,关联方交易金额与非标意见之间的相关性在2010年后显著提高了。这说明,2010年版审计准则将关联交易作为特别风险领域加以强调,使得注册会计师对关联交易较之前给予了更多的关注,并通过非标意见反映出来。这证实了本文提出的研究假设2。变量POST的系数为负,且在1%水平上显著,说明2010年后注册会计师出具非标审计意见的概率较之前更低了;这同时意味着,2010年后,在非标意见出具概率较低的情况下,对关联交易却反而愈加敏感了,体现了2010年版新审计准则的效用。

四、研究结论的可靠性分析

首先,由表6可见,本文两个模型的Pseudo R²都是比较高的,都在49%以上,这说明模型具有较强的解释力;其次,两个模型中各个变量的VIF值一律小于2,

表7 稳健性检验								
	剔除控制比	公例小于5%	剔除控股比	例小于10%	剔除控制比	例小于15%	剔除某些交易类型	
OP	模型1	模型2	模型1	模型2	模型1	模型2	模型1	模型2
POST		-0.2352**		-0.2336**		-0.25**		-0.2332**
POST x GLF		0.3277**		0.333**		0.3147*		0.321*
GLF	0.2242***	0.1411*	0.2233***	0.1393*	0.2226***	0.1423*	0.2303***	0. 1475*
LAGOP	2.1650***	2.1645***	2.152***	2.1515***	2.1668***	2.1658***	2.1638***	2.1636***
SWITCH	0.1421***	0.1405**	0.1443***	0.1426***	0.1317**	0.1317**	0.1472***	0.1458**
BIG	0.0174	0.0182	0.0173	0.0181	-0.012	0.0125	0.0189	0.02
LOSS	0.1250**	0.122*	0.1289**	0.126**	0.1505**	0.1480**	0. 1235*	0.1209*
OWNER	0.082	.0758	0.0711	0.0646	0.1038*	0.0892*	0.084	0.078
LNTA	-0.2535***	-0.2543***	-0.2552***	-0.2589***	-0.2652***	-0.275***	-0.254***	-0.2547***
PB	0.0289**	0.0292**	.0281**	0.0203*	0.0217	0.0163	0.0316***	0.032***
_cons	3.0318***	3.2456***	3.0766***	3.288***	3.3086***	3.5334***	3.023***	3.3233***
行业	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制
年份	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制	控制
Pseudo R ²	48.89%	48.96%	48.3%	48.37%	48.36%	48.43%	49.22%	49.28%
注: *、**、***分别表示在10%、5%、1%水平显著。								

说明彼此间不存在共线性问题。最后,为了增强实证研 究结论的有效性,本文还做了一些稳健性检验:(1)因为 如果控股股东的控股比例很小的话,与其发生的关联交 易可能不是机会主义性质,故本文分别对控股比例小于 15%、10%和5%的公司进行了剔除检验,表7中第2、4和 6列的结果表明,在剔除检验样本中,关联交易占总资产 的比重与非标准审计意见在0.1%显著性水平上正相关; 进一步证实了假设1。表7第3、5和7列的结果表明,在剔 除检验样本中,变量POST为负,并且均在1%或5%的水 平上显著,说明2010年后上市公司整体上较少可能获得 非标准审计报告。交互变量POST×GLF的系数为正,在 10%水平上显著,这说明上市公司在进行了同样程度的 关联交易的情况下,在2010年后更可能获得非标准审计 报告,也就是说,注册会计师在2010年以后增加了对关 联交易出具非标意见的概率,这一结论进一步证实了假 设2。(2)上市公司与关联方之间的许可协议、共同投资、 管理合同及其他与交换商品或提供劳务有所不同,其公 允性更难把握,故进行了剔除检验,见表7中第8和9列, 结果显示,前述关系没有明显改变。上述稳健性检验结 果表明,本文的研究结论没有发生实质性的改变。

结论、局限性以及政策性含义

在信息不对称条件下,管理者为了达到特定目的存在强烈动机进行利润操纵,而外部投资者却难以区分公司所披露信息的真伪,容易被误导。在各种各样的利润操纵手段中,关联交易是极为常见的一类,也是报表审计的重大风险领域。那么,作为公司治理机制中的重大风险领域。那么有效甄别关联交易的性质、恰当鉴证财务报告的信息质量呢?本文主要研究了2006年版会计准则颁布后,注册会计师对上市公司关联市场完全,就越有可能获得非标准的审计报告。这说明,2006年会计准则虽然给了上市公司更多地利用关联交易进行盈余管理的空间,但注册会计师能够起到监督作用,并通过发表非标意见来减轻证券市场信息不对称的程度。

本文另外还发现,注册会计师发表的非标准审计报 告在2010年度审计后对关联交易的敏感度显著提高,这 表明,2010年版审计准则将关联交易作为特别风险领域加以强调一定程度上提升了审计师的执业谨慎态度,从而提高了审计报告的信息含量。

本文的局限性在于:(1)未区分关联方交易的属性。关 联方交易可分为效率促进型和机会主义型两类,本文未作 区分,将2006年之后的关联交易一律假设为机会主义的关 联交易,这对实证结果可能构成影响。(2)由于我国目前对 上市公司披露关联方及其交易的规定及监管还不够完善, 致使上市公司有可能选择性地隐匿部分的关联方及其交 易,这对实证结果同样构成影响。(3)未区分关联方购销、借贷、劳务、租赁等交易类型,分别检验其对审计意见的影响。(1)和(3)将是以后进一步研究的方向。

本文的政策性含义是:(1)关联交易目前依然是上市公司盈余管理的主要手段,应严格和加强监管;(2)在出台宽松的会计准则或制度同时,可积极发挥注册会计师审计监督作用,而这可以通过颁布更有针对性措施的审计准则来实现。

[基金项目:教育部人文社会科学研究规划基金项目(14YJA630041); 江 苏省高校哲学社会科学基金项目(2013SJB6300059)]

参考文献:

- [1] Aharony, J., J. Wang, and H. Yuan, 2005, Related Party Transactions: A "Rea" Means of Earnings Management and Tunneling During the IPO Process in China [J]. Singapore Management University Working Paper.
- [2] Cheung, Y. L., P. R. Rau, and A. Stouraitis, 2006, Tunneling, Propping and Expropriation: Evidence from Connected Party Transactions in Hong Kong[J]. Journal of Financial Economics 82: 343-386.
- [3] Coase, R. H, 1937, The Firm, the Market and the Law [M]. University of Chicago Press.
- [4] Fisman, R. and T. Khanna, 1998, Facilitating deveLAGOPment: the Role of Business Groups [R]. Working Paper, ColuPBia University.
- [5] Jian, M. and T. J. Wong, 2006, Propping and Tunneling through Related Party Transactions, Hong Kong University of science and Technology [R]. Working Paper.
- [6] Jaggi , B. and J. Tsui. 2007, Insider Trading , Earnings Management and Corporate Governance: Empirical Evidence Based on Hong Kong Firms [J]. Journal of international Financial Management and

Accounting 18: 192 - 222.

- [7] Khanna, T. and K. Palepu.2000, Is Group Affiliation Profitable in Emerging Markets? An Analysis of Diversified INDian Business Groups [J]. Journal of Finance 55: 867-892.
- [8] 高雷, 张杰, 宋顺林. 关联交易与审计意见的实证研究[J]. 山西 财经大学学报, 2007, (02).
- [9] 黄蓉, 易阳, 宋顺林. 税率差异、关联交易与企业价值[J].会计研究, 2013, (08).
- [10] 吕伟, 林昭呈. 关联方交易、审计意见与外部监管[J]. 审计研究, 2007, (4).
- [11] 汪永兰. 上市公司关联交易舞弊问题及其审计策略.[J]. 财会通讯学术版, 2007, (10).
- [12] 夏立军, 杨海斌. 注册会计师对上市公司盈余管理的反应[J]. 审计研究, 2002, (04).
- [13] 徐浩萍. 2004. 会计盈余管理与独立审计质量 [J].会计研究, 2004, (01).
- [14] 郑国坚. 基于效率观和掏空观的关联交易与盈余质量关系研究[J]. 会计研究, 2009, (10).

(上接第19页)

- [13] Jensen, M. C., Meckling, W.. Theory of the Firm: Managerial Behavior, Agency Costs and Ownership Structure [J]. Journal of Financial Economics, 1976(3): 305360.
- [14] Osano, H.. Intercorporate Shareholdings And Corporate Control In The Japanese Firm[J]. Journal of Banking and Finance, 1996, 20: 1047 1068.
- [15] Rabe, W.F.. Managerial Power[J]. California Management Review, 1962, 3: 3139.
- [16] Ramseyer, J. Mark. Cross-shareholding in the Japanese Keiretsu[R]. JEL Class, Working paper, 1998.
- [17] Reitman, D.. Partial Ownership Arrangements and The Potential For Collusion[J]. Journal of Industrial Economics, 1994, 42: 313-322.
- [18] Reynolds, R. J., Snapp, B. R.. The Competitive Effects of Partial Equity Interests and Joint Ventures [J]. International Journal of Industrial Organization, 1986, 4: 141-153.
- [19] Sinha, R.. Company Cross-Holdings And Investment Analysis[J]. Financial Analysts Journal, 1998, 54: 83-89.
 - [20] Stigler, G. A.. Theory of Oligopoly [J]. Journal of Political

Economy, 1964, 72: 44 - 61.

- [21] 储一昀. 交叉持股问题的文献综述及研究展望[J]. 上海立信会计学院学报, 2007, (11): 25-31.
- [22] 储一昀, 王伟志. 我国第一起交叉持股案例引发的思考[J]. 管理世界, 2001, (05): 173 186.
- [23] 杜玉鹏. 管理层权力对国有企业并购及其财务效应影响研究 [D]. 天津大学博士学位论文, 2010.
- [24] 高煜. 企业相互持股问题理论研究: 内生性、效率、管制及对中国的启示[D]. 西北大学博士学位论文, 2004.
- [25] 李青原, 刘志成. 公司交叉持股的战略动因研究[J]. 证券市场导报, 2010, (01): 29-34.
- [26] 吕长江, 赵宇恒. 国有企业管理者激励效应研究——基于管理层权力的解释[J]. 管理世界, 2008, (11): 9-110.
- [27] 权小锋, 吴世农, 文芳. 管理层权力、私有收益与薪酬操纵 [J]. 经济研究, 2010, (11): 73-87.
- [28] 王茂林, 何玉润, 林慧婷. 管理层权力、现金股利与企业投资效率[J]. 南开管理评论, 2014, 17, (02): 13-22
- [29] 肖王楚, 张成君. CEO权责配置与公司治理结构优化[J]. 经济与管理, 2003, (04): 35-40.

证券市场导报 2015年6月号